

В Диссертационный отдел ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82

Отзыв

**члена диссертационного совета Вавилина Евгения Валерьевича на
диссертацию Сурдиной Анны Ивановны на тему «Принципы
международного права о защите прав и интересов детей и их реализация
в правовой системе Российской Федерации», представленную на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.**

Тема диссертации Сурдиной А.И. бесспорно актуальна и достаточно убедительно обоснована в тексте работы. Исследование представляет интерес в плане комплексного подхода к сформулированной тематике, а также анализа международного и национального опыта, сложившегося в процессе осуществления принципов защиты прав и интересов детей.

Во введении диссертации четко, логично и последовательно сформулированы цель и задачи, которые успешно решены в процессе исследования, в частности: исследован генезис, правовая природа и развитие принципов защиты прав и интересов детей в ретроспективном контексте; раскрыто понятие принципов международного права о защите прав и интересов детей и выявлены способы их эффективной реализации в национальной правовой системе; определена структура и выявлены основные направления механизма реализации международных конвенций о защите прав и интересов детей; определены критерии эффективности механизмов реализации принципов; обоснована проблема экстерриториального действия национального права при реализации рассматриваемых принципов; выявлены общие правила и тенденции реализации данных принципов; раскрыто содержание и особенности реализации каждого из них; определены

направления совершенствования законодательства в сфере защиты прав и интересов детей.

Диссертация Сурдиной А.И. отличается ясной и тщательно продуманной структурой, что способствует глубокому и всестороннему анализу ключевых вопросов, связанных с исследуемой темой. Благодаря системному подходу автор не только детально освещает актуальные проблемы, но и предлагает оригинальные и обоснованные решения, которые обладают высокой практической ценностью и вносят значимый вклад в теоретическую базу. Во введении подробно и аргументированно раскрыты перечень методологической основы диссертации, что свидетельствует о должном уровне теоретической подготовки автора. Работа демонстрирует высокий уровень научного мышления и строгую логику изложения.

Структурная основа работы обусловлена выбранными объектом и предметом и включает три главы и девять параграфов: 1) в первой главе изложена историография, дана общая характеристика, сформулировано понятие и определены способы реализации международных принципов о защите прав и интересов детей; 2) во второй главе определены условия реализации международных принципов о защите прав и интересов в национальной правовой системе (непосредственно механизм реализации, экстерриториальное действие права, а также вопросы усмотрения при разрешении споров, затрагивающих права и интересы детей); 3) третья глава полностью посвящена рассмотрению отдельных принципов международного права о защите прав и интересов детей, такие как: принцип недискриминации, принцип обеспечения наилучших интересов ребенка, принцип обеспечения прав ребенка на жизнь, выживание и развитие, принцип уважения взглядов и учета мнения ребенка.

Сформулированные соискателем научные положения, выводы и рекомендации, несомненно, обладают научной новизной. Так, заслуживает поддержки позиция автора относительно способов реализации принципов международного права о защите прав и интересов детей, изложенная во

втором положении, выносимом на защиту. В тексте второго параграфа первой главы автор ставит перед собой промежуточную задачу выяснить, при каком положении и закреплении принципов международного права в национальной правовой системе возможно наиболее эффективное осуществление защиты детей. В ходе исследования автор приходит к выводу о рациональности выделения нескольких взаимосвязанных между собой способов реализации: конституционализация принципов, реформирование законодательства, разработка программ и стратегий, правоприменение.

Не менее значимым представляется вывод о многоуровневой модели механизма реализации международных принципов о защите прав и интересов детей в национальной правовой системе, сформулированный в третьем положении, выносимом на защиту. В тексте первого параграфа второй главы автор обстоятельно раскрывает смысл каждого из них, при этом целесообразно не отождествляя их с деятельностью органов законодательной, исполнительной и судебной власти.

Важным можно охарактеризовать вывод, изложенный в четвертом положении, выносимом на защиту. Несомненно, заключение автора о межотраслевом характере рассматриваемых принципов, выделение материально-правовых и процессуально-правовых структурных элементов, существенно дополняет предыдущие выводы и формируют целостное представление об общей структуре механизма реализации международных принципов о защите прав и интересов детей в национальной правовой системе.

Диссертационная работа обладает существенным научным и прикладных значением, так как полученные в ходе исследования результаты расширяют существующие доктринальные представления об институте реализации международных принципов защиты прав и интересов детей и могут быть использованы не только для дальнейшего развития современной юридической науки, но и для целей практической деятельности.

Достоверность диссертационного исследования подтверждается наличием четырех авторских научных публикаций, изложенных в научных

изданиях, входящих в перечень рецензируемых изданий ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты по диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Основные выводы апробированы в ходе научно-практических конференций.

Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Вместе с тем, давая высокую оценку полученным Сурдиной А.И. научным результатам, признавая их актуальность для юридической науки, считаем необходимым выделить некоторые дискуссионные моменты, которые требуют дополнительной аргументации в ходе публичной защиты:

Во-первых, довольно интересное и целесообразное для юридической науки понятие принципов международного права о защите прав и интересов детей, сформулированное в первом положении, выносимом на защиту, видится несколько декларативным. В ходе защиты хотелось бы услышать мнение автора о том, каким образом в настоящее время принципы международного права могут служить ценностными ориентирами для национальных правовых систем, особенно в свете нарастающей тенденции к различному восприятию, пониманию и отсутствию консенсуса в толковании прав и свобод человека.

Во-вторых, довольно спорным видится практическое предложение о нормативном закреплении различных моментов возникновения права ребенка на жизнь, выживание и развитие – 1) с момента отделения плода от матери либо 2) с момента зачатия, как естественного, так и с применением репродуктивных технологий. В рамках публичной защиты хотелось бы пояснений, с какой целью автор проводит подобное разграничение, и какой эффект от предполагаемого нормативного закрепления им ожидается.

Несмотря на высказанные дискуссионные замечания, необходимо заключить, что диссертация Сурдиной А.И. является самостоятельным, комплексным, завершенным научным исследованием, обладающим научной

новизной, обоснованностью и достоверностью сформулированных выводов, а также возможностью теоретического и практического их использования.

Вывод: Диссертация Сурдиной Анны Ивановны на тему «Принципы международного права о защите прав и интересов детей и их реализация в правовой системе Российской Федерации является научно-квалификационной работой, к которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного, гражданского и международного частного права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа №02-0355 от 28.02.2024; приказ об изм. №02-1711 от 03.09.2024), а Сурдина Анна Ивановна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Член диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
Заведующий кафедрой гражданского права
ФГАОУ ВО «Московский государственный
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Вавилин Е.В. Бабеко

ВЕРНО

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ М.Н.ШАЛБЕРКИНА шалб
«21 10 2024г.



123286, г. Москва, улица Садовая-Кудринская, дом 9
e-mail: evavilin@yandex.ru

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.